



协同发展 龙头带动

唐山高新区机器人产业跑出“加速度”

▶ 本报记者 刘琴 特约通讯员 韩伟

近年来,唐山高新区积极融入京津冀协同发展战略,充分借助北京市智力资源,发挥龙头企业带动作用,机器人产业呈现良好的发展态势。目前该高新区拥有机器人及相关企业超200家,形成以工业机器人为引领、特种机器人为亮点、服务机器人为特色的产业集群,成为京津冀协同发展“六链五群”中机器人产业链发展的主要承载地。

9月16日,北京·河北机器人产业共享智造对接会在北京市举行,现场共有11个项目达成初步合作意向。

对接会上,唐山高新区党工委副书记、管委会主任董学忠表示,唐山高新区将围绕推动北京、唐山两地共融共赢共促,突破区域市场壁垒,打造双向“飞地”,为加快实现“北京创意、唐山转化”提供精准对接和优质服务,跑出机器人产业发展“加速度”。

近年来,唐山高新区积极融入京津冀协同发展战略,充分借助北京市智力资源,发挥龙头企业带动作用,机器人产业呈现出良好的发展态势。目前该高新区拥有机器人及相关企业超200家,约占河北省总量60%以上,形成以工业机器人为引领、特种机器人为亮点、服务机器人为特色的产业集群,成为京津冀协同发展“六链五群”中机器人产业链发展的主要承载地。

协同创新动能澎湃

此次对接会特别设置互动交流区,唐山高新区发展和改革局、投促局、科技局、商务局等部门负责人在这里为企业答疑解惑,对接需求。

“我们是北京的一家创投企业,随着京津冀一体化发展,我们想在唐山看看有没有可以合作的企业。”“您请坐,您可以说说需求、想法……”在互动交流区,北京一家创投企业负责人何先生与唐山高新区相关负责人沟通交流。

关女士是天津市一家研发手术机器人企业的工作人员,她同样带着问题而来。“我们的机器人订单金额接近千万元,可是产能上不去,主要原因是现在工厂面积不能满足生产需求,提升产能的问题迫在眉睫。”她说。

对于关女士提出的问题,唐山高新区相关负责人认真地记录在记录本上,并且详细询问关女士对厂房的具体需求,“面积需要多大?对高度和地面承重能力有要求吗?”这位负责人向关女士介绍了唐山高新区相关产业政策,并邀请关女士到高新区参观、考察。

对接会上,唐山高新区相关负责人表示,唐山高新区将在服务京津的过程中谋求最大化发展,达到相得益彰、合作共赢的效果,凝心聚力将机器人产业打造成为京津冀协同发展新典范。

为对接北京市科创资源,近年来,唐山高新区深化与清华大学、北京大学、北京理工大学等高校合作,积极探索“北京创意、唐山转化”模式,依托全国唯一的开诚智能国家级特种机器人实验室、河北省唯一的机器人产业技术研究院、机器人研发中心和孵化中心、机器人中试示范平台、机器人概念验证中心以及连续9年蝉联国家A类孵化器的唐山高新区创业中心等平台,汇聚创新资源,不断提高科技成果高新转化率,进一步优化完善“研发+孵化+产业化”生态链条。

今年,唐山高新区制定出台《聚焦深化“北京创意、唐山转

化”推动机器人产业跑出“加速度”行动方案(2025-2027年)》,确定“3年内产业规模分别突破100亿元、140亿元、200亿元,年增长率30%以上”的奋斗目标。

今年1-7月,京城机电、配天机器人、天瞳威视等36个优质项目入驻唐山高新区;北京-唐山双向“飞地”建设已确定科创“飞地”选址,注册了市场化公司……未来,将会有更多北京的“金点子”在唐山高新区开花结果。

龙头带动聚链成群

经过数十年发展,唐山高新区拥有开元装备、百川集团、中信开诚、汇中股份等行业领军企业,获评国家级特色产业集群、全国焊接机器人制造产业知名品牌创建示范区等称号。

这里,经常演绎龙头企业带动中小企业发展,推动机器人产业聚链成群的故事。

“告别人工搬运,三步操作,省力80%,给失能老人洗澡很轻松。”近日,在唐山高新区河北佳定舒科技有限公司办公室,创始人郭浩田演示了助浴机器人的使用方法。

很难想象,这款机器人诞生于这间仅65平方米的办公室。

“爷爷因病留下偏瘫后遗症,家人帮他洗澡非常费力。那时我就想,要是洗澡机器人该多好。在大学学习工业设计后,我和同学就把这个想法变为现实,助浴机器人还在一次设计比赛中获奖。”大学毕业后,山西小伙郭浩田和同学来到唐山高新区创业。做设计服务之余,他想推广助浴机器人,却面临需要建设一条高昂成本生产线的难题。

没有生产线也能造产品?在得知百川机器人共享智能制造工厂可以为中小企业提供人才、技术、采购、设备、仓储、物流、营销、售后等全产业链共享资源,还有房租减免、创智券等

优惠政策后,郭浩田和同学在唐山高新区租下一间办公室,依托百川机器人共享智能制造工厂的生产设备“圆梦”。

郭浩田口中的百川机器人共享智能制造工厂,是唐山高新区企业唐山百川智能机器股份有限公司(以下简称“百川集团”)打造的全国首家专注于机器人非标产品设计与生产制造共享服务平台。该工厂占地15万平方米,包含两个共享制造中心、一个共享中试基地,有激光切割机、机器人焊接工作站等软硬件设备800余台套,研发及生产人员千余人,具备年产机器人产品3000台套的生产能力。

百川集团是国内规模最大的轨道交通检修检测机器人制造商,其打造的共享工厂模式进一步促进了机器人企业的聚集。2024年,唐山高新区引进机器人企业73家,机器人企业总数达到200家,占唐山市总量近90%,占河北省总量50%以上,营业收入突破73亿元,同比增长21.3%。

在龙头企业带动下,集成算法企业鹰眼、机器视觉企业英莱、传感器生产企业旭华等一批关联产业从无到有、从小到大迅速发展,同时唐山高新区引进配天、天瞳等延链补链强链项目,机器人产业集群效应初步显现。

应用场景“多点开花”

“刺啦……”水柱喷射在滚烫的锅壁上,蒸气升腾。水流精准冲刷着转动的锅体的每个角落,不到10秒钟便完成洗锅。紧接着,自动投料系统启动,食材与调料依序倾入滚烫的锅内,鲜肉丝撞在高温锅壁瞬间传出油脂爆裂声。锅中油星跳跃,食材随锅体均匀地翻飞。2分多钟,一道鱼香肉丝在精准控温中蜕变出诱人的焦糖色。

在唐山高新区高膳机器人

餐厅,这样的炒菜场景每日都会上演。

该餐厅负责人王诚永介绍说:“店内炒菜机器人调料能精准到0.1克,并且温度曲线与投料时序被编码为‘秒、克、度、转秒’的精密组合,让曾经专属大厨的‘锅气’在算法中重生。”

炒菜机器人在餐厅中的应用,只是唐山高新区推动机器人应用场景落地的一个缩影。

近日,双足具身智能机器人测试机“小智”在唐山高新区下线。“小智”身高1.69米,体重69公斤,全身配备鱼眼相机、激光雷达等高科技装备,实现环境感知与交互能力的飞跃。

“小智”拥有敏锐的环境感知能力。通过集成语音识别、行为交互与面部表情识别等模块,它能与人类进行自然流畅的交流;具备实时解析手势轨迹与肢体语言的能力。机器人搭载的视觉传感器融合系统能捕捉面部肌肉微表情变化,使交互更加人性化。

在智慧园区服务中,该具身智能机器人可根据游客游览节奏和兴趣点,提供沉浸式导览体验,这种“察言观色”的能力让其成为公共服务领域的理想助手;在医疗场所,机器人能担任贴心导诊员,引导患者前往诊室、检查室、缴费处等区域,针对老年人、残障人群提供缓慢跟随、搀扶辅助等服务;在航站楼、火车站等交通枢纽,它能引导旅客到安检口、登机口,解答票务查询、改签流程等问题,实现毫秒级的定点导航响应。

机器人产业发展的价值在于应用。唐山高新区坚持从“供”“需”两端发力,累计开放典型应用场景总数达到110个,发挥财政资金引导作用推动场景创新。今年以来,该高新区累计组织供需对接会20余场,企业间达成合作订单10余项。

